

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

站在北京西南的卢沟桥上，永定河静水流深，蜿蜒而去。极目远眺，高铁列车往来穿梭，开向远方。

在历史和现实的交汇中，一个声音更加响亮：历史因铭记而永恒，正义因捍卫而昭彰，精神因弘扬而弥新。

习近平总书记深刻指出：“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。”

在列强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴血奋战，在百业待兴时发愤图强，在时代发展时奋勇争先。一路风雨，壮阔征程，始终激荡着伟大抗战精神的回响，印刻着中华儿女奋发图强的足迹。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。党中央、中央军委决定，今年9月3日，在首都天安门广场举行盛大阅兵。

一场穿越历史烽烟的检阅，也是一次面向未来的宣示。

沧海横流，初心不改。乘历史大势而上，走人间正道致远。

历史因铭记而永恒

中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱！

“敬爱的先辈，若无当年你们的英勇无畏，便无而今的国富民强。鲜红的旗帜传于吾辈之手，必不辱使命……”

平型关烈士陵园内，来自“平型关大战突击连”的官兵军容齐整、庄严肃立。连队第四十七任政治指导员栗新朝信诵读，铿锵之声，久久回荡。

这是一次历史的回望，更是一次精神的传承。“从‘平型关大战突击连’来到平型关大捷旧战场，感悟革命先辈不畏强敌的血性胆气和敢于亮剑的胜战基因。”栗新朝感慨。

特殊的时间节点，总能唤起深沉的民族记忆。今年以来，无数观众走进烈士陵园、博物馆、纪念馆。他们在一件件文物、一张张照片前，驻足、聆听、沉思……

8月15日，中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览面向公众开放。340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场电文静静陈列。一位佩戴着党员徽章的参观者说：“这些档案，是滚烫的血，是民族的魂。”

阵地，得而复失；战局，时好时坏……1938年，针对“亡国论”和“速胜论”两种思潮，《论持久战》指出：“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的——这就是我们的结论。”

任凭惊涛骇浪，屹然砥柱中流。习近平总书记深刻指出：“中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”

从九一八事变爆发，中国共产党发表抗日宣言，到制定抗日救国大纲领，明确提出全面抗战的路线，再到敌后战场逐步成为全国抗战的主战场……在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力，推动建立抗日民族统一战线，凝聚起反抗外来侵略的滚滚洪流。

中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。

从白山黑水间的第一声炮响，到卢沟桥畔的烽火硝烟，再到反抗外来侵略取得完全胜利的历史性时刻……十四载风雨如磐，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

光阴流转，当我们再次回望那段烽火岁月，依然能清晰触摸到那深植于民族血脉中的精神谱系。

岁月铭刻，那是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀——

1935年9月17日，南开大学新学年“始业式”上，张伯苓发出“爱国三问”：“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”那是在神州陆沉、山河破碎之际，一个民族的自省与呐喊。

华北平原一户人家的对联，正是坚定的回答：“万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放”，横批：“抗战到底”。

山河见证，那是视死如归、宁死不屈的民族气节——

上海苏州河畔，一面密布炮弹孔和枪弹孔的巨大墙体，至今仍在无声地诉说着撼天动地的壮举——“八一三”淞沪会战中，第88师524团“八百壮士”据守四行仓库，孤军奋战4昼夜，直至接到撤退命令，才冲出重围。

“宁为战死鬼，不做亡国奴！”无数中华儿女像“八百壮士”一样，以铮铮铁骨为中华民族筑起牢不可破的血肉长城。

时光印记，那是不畏强暴、血战到底的英雄气概——

“儿在外身体很好，生活也很好，而现在的我比从前粗壮而高大了，请大人不要为念……”1943年，20岁出头的新四军三师七旅十九团四连指导员李云鹏把思念写进信中。

李云鹏坚信抗战一定能取得胜利，但他和战友们却没能等到那一天。刘老庄战斗中，为守护百姓，他所在的四连82名官兵战斗至生命最后一刻。无一人投降，无一人生还。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、“狼牙山五壮士”、东北抗联八位女战士……英雄们将热血洒在中华大地。

青史长存，那是百折不挠、坚忍不拔的必胜信念——

“我前进，你们跟着我；我停止，你们推动我；我后退，你们枪毙我！”百团大战纪念馆展墙上，刻着八路军第129师新编第十旅旅长范子侠的铮铮誓言，震撼人心。

诚既勇兮又以武，终刚强兮不可凌。中国共产党领导的抗日武装创造了一个又一个军事奇迹；晋察冀、冀鲁豫、鄂豫皖等19块敌后抗日根据地，让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

革命先辈曾发出这样的誓言：“一个忠实的共产党员，为民族解放事业，头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不渝的意志是不可动摇的，最后胜利的决心是坚定的。”

伟大的抗战精神，是一座巍峨的精神丰碑，更是一支不灭的信仰火炬。它照亮过救亡图存的血泪征途，也正在照亮中华民族走向伟大复兴的新征程。

正义因捍卫而昭彰

中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉！

今年5月，应俄罗斯总统普京之邀，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

明媚的春光里，习近平主席同普京总统签署并发表联合声明，发出铭记历史、珍视和平的时代强音——

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。”

只有真诚面对过去，才能堂堂正正谈论和平。

今年7月7日，纪念全民族抗战爆发88周年之际，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆在馆内展出731部队原成员胡桃泽正邦的口述证言。

（下转第二版）

弘扬伟大抗战精神

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年之际

本报记者

冯春梅

金正波

李龙伊

奋进民族复兴伟业



湖北省黄冈市罗田县白庙河镇果场村高标准农田里，水稻陆续成熟，收割机在稻田间来回穿梭作业，呈现一派繁忙景象。
王江 摄（人民视觉）

凝聚合作共识，构建更加紧密命运共同体

——国际社会热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是中国第五次主办上合组织峰会，也是上合组织成立以来规模最大的一次峰会。

在海河之滨，中国国家主席习近平将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人总结上合组织成功经验，擘画上合组织发展蓝图，凝聚“上合组织大家庭”合作共识，推动上合组织朝着构建更加紧密命运共同体的目标阔步迈进。

多国人士热切期待习近平主席出席2025年上合组织峰会并发表重要讲话，相信在习近平主席和各方领导人携手引领下，天津峰会将为上合组织发展指明前行方向、注入强劲动力，推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段，为构建人类命运共同体不断贡献“上合力量”。

“树立上合组织发展进程中新的里程碑”

海河潮涌迎上合，合作共赢向未来。国际社会普遍期待，“上合大家庭”再次谱写团结合作新篇章。

“我相信，在习近平主席和各国领导人共同引领下，天津峰会将成为推动上合组织阔步前行的重要契机，将上合组织打造成为深化团结协作、维护公平正义的典范。”吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季·巴克特古洛夫说。

从黄浦江畔到海河之滨，上合组织成立24年来始终秉持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，逐渐成长为世界上幅员最广、人口最多的区域合作组织，成功走出一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，建立起新型国际关系的典范。

巴克特古洛夫关注到，习近平主席将在天津峰会期间提出上合组织建设性维护二战后国际秩序、完善全球治理体系的新方法新路径，峰会还将发表世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年的声明。“‘上海精神’提供了一种新型国际关系范式，超越文明冲突、零和博弈等旧观念。”他说，“当下国际秩序遭遇挑战，天津峰会将为上合组织的团结与发展指明方向。”

印度印象研究所所长兼创始人罗宾德·萨奇德夫认为，在当今复杂多变的国际形势下，上合组织在国际和地区事务中有能力也将发挥越来越重要的作用，即将举行的天津峰会因此备受期待。

去年7月中方接任上合组织轮值主席国以来，践行“弘扬‘上海精神’：上合组织在行动”的主席国口号，成功举办100多项内容丰富的活动。

“上合组织在和平与稳定的共同愿望中孕育而生，互信是上合组织的有力支撑。”俄罗斯远东联邦大学亚洲科学创新研究所副所长玛丽娜·德米特里耶娃说，中方通过一系列活动和举措，进一步提升上合组织凝聚力，增强上合组织对全球南方的凝聚能力以及在国际舞台上的影响力，期待上合组织天津峰会为上合组织擘画发展新蓝图。

伊朗德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃对习近平主席在2024年上合组织阿斯塔纳峰会上提出的重要主张印象深刻，认为这些主张体现了“独到的战略眼光和宏大的全球视野”。

“期待聆听习近平主席在天津峰会上的重要讲话。”瓦法埃说，相信各国将在“上海精神”引领下，进一步深化政治互信，细化互利合作，推动建立更加公正合理的全球治理体系，“树立上合组织发展进程中新的里程碑”。

“推动上合组织实现高质量发展”

在位于白俄罗斯首都明斯克郊区的中白工业园里，园区开发股份有限公司第一副总经理基里尔·卡罗杰耶夫仔细浏览着有关上合组织天津峰会的新闻。“我非常期待习近平主席出席天津峰会，在习近平主席和上合组织各成员国领导人共同引领下，天津峰会必将为各方拓展经贸投资关系、加强发展战略对接带来新机遇。”卡罗杰耶夫说。

白俄罗斯于2024年加入上合组织。“加入上合组织后，白俄罗斯推出了物流协调、过境优化、数字化提升等一系列举措，帮助园区吸引到更多投资。”多次赴华参访访问的卡罗杰耶夫说，天津峰会将为上合组织各成员国带来令人振奋的发展合作前景。

近年来，中巴经济走廊、跨里海国际运输走廊、中蒙俄经济走廊等项目成功落地。围绕“上合组织可持续发展年”主题，聚焦发展动能推陈出新，中方还主办了绿色发展以及减贫、环保信息共享、绿色低碳技术等多项培训活动。“上合大家庭”务实合作驶入快车道，惠及各方。

斯里兰卡“一带一路”组织创始董事亚西鲁·拉纳拉贾高度关注即将举行的上合组织天津峰会。他表示，上海合作组织成立24年来不断发展壮大，既体现出包容性，又彰显吸引力和生命力。这位斯里兰卡知名国际问题专家认为，上合组织为全球南方国家提供了宝贵合作平台，斯里兰卡希望能与上合组织推动的区域贸易一体化建设对接。

“我们预祝天津峰会取得圆满成功！”埃及外长阿卜杜勒阿提夫说，期待峰会在发展融资、技术合作等议题上取得新进展，也期待上合组织在当前世界经济新形势新挑战下，为国际金融和经济治理贡献智慧。

塔吉克斯坦中国问题专家拉苏洛夫表示，中国在治国理政、开放合作、创新发展等诸多领域成就斐然，成功探索出中国式现代化道路，并与“上合大家庭”积极分享发展经验。他相信，以“上海精神”为指引，“天津峰会将提出更多契合各国利益和期待的发展新思路，推动上合组织实现高质量发展”。

“为构建人类命运共同体发挥重要作用”

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫曾多次参加上合组织框架下的活动，他印象最深的是2018年6月在北京举行的上合组织首届媒体峰会。

“习近平主席当时在贺信中指出，媒体作为上海合作组织各国开展交流合作、促进民心相通的重要桥梁，要努力做‘上海精神’的弘扬者、务实合作的开拓者、人民友好的传播者，”科尔茹姆巴耶夫说，“在世界格局深刻变化和媒体转型发展的今天，习近平主席这番话仍具有重要指导意义。”

对于即将举行的天津峰会，科尔茹姆巴耶夫尤其期待聆听习近平主席关于上合组织成员国促进民间交流的重要阐述。他相信，此次峰会将进一步深化智库、媒体、青年等多领域交流，持续促进民心相通，推动上合组织“为构建人类命运共同体发挥重要作用”。

加强交流互鉴，促进民心相通，是上合组织的温暖底色。近年来，上合组织人文教育领域合作精彩纷呈——媒体智库峰会凝聚共识，青年交流营传递友谊，电影节绽放文化魅力，鲁班工坊拉紧教育合作纽带……

（下转第三版）

畅游中国，感受温情

■ 赵 珊

“中国太大了，太美了！人们像老朋友一样热情友善，文化体验更是独一无二。下次，我一定要去西藏！”一位初次踏足中国的意大利游客，旅程结束时的感慨中满是不舍与期待。

这个夏天，“China Travel”（中国游）热度持续攀升。上半年，免签入境的外国人已达1364万人次，同比增长53.9%。美国皮尤研究中心最新调查也印证了这份热度：全球公众对中国的好感度升至6年来新高，年轻一代尤甚。

热度背后，是直抵人心的温度。无数“老外”用脚步丈量中国后，带走的不仅是风景，更有流淌于细微处的温情。

“朋友们，别被媒体偏见蒙蔽双眼！中国行是我一生中最美好的旅行！”一位美国游客在社交平台上的真情“喊话”，发自肺腑。

“我说中国棒极了，他们总不信！干脆，我亲自带邻居来看看！”一位澳大利亚游客“实力”证明，邻居亲历后的惊叹，成了最有力量的证词。

“天呐，我好像‘穿越’了！移动支付、网购、人脸识别……这里

的一切，仿佛提前步入了未来！”一位英国旅行博主的镜头里，满是科技赋予日常生活的神奇魅力。

暖意，绽放在寻常角落。一位法国游客不慎将手机遗落咖啡馆，半小时后匆匆折返，心悬一线。然而，手机安然在原处等待。“中国也太安全了！”点滴细节，汇成外国游客在社交平台上分享的无数“中国暖心瞬间”。

温情，流淌在市井街巷。北京胡同里，大爷笑呵呵地拉着外国游客踢起毽子，蹁跹飞舞间欢声笑语；上海街头，年轻人耐心细致地用英语指路，消弭异乡迷途的忐忑；广州小巷深处，“民间美食家”们热情引路，带“老外”寻味地道小馆烟火……中国之美，在壮丽山河，也在这人情日常。每一次不经意的握手，每一份真诚的交流，都如星火，点亮旅程，成为异国客心底珍藏的“中国记忆”。

中国越来越开放。截至7月，中国已对75个国家实行单方面免签或全面互免签证，过境免签国家扩展至55个。政策化“繁”为“简”、通“堵”为“畅”、变“远”为“近”，通关

效率全球领先。中国游越来越舒畅。“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”，确保支付畅通无阻；“即买即退”便捷退税，手机轻触即完成……急游客之所急，想游客之所想，服务细节里浸润着浓浓的人情味。“在中国，我感受到的不仅是方便，更是被欢迎、被尊重、被理解。”这句话，道出许多外国游客的心声。

发自真情，感受温情，才有了一幕幕动人的中外“双向奔赴”：热情的中国人，让世界看见一个真实可感的中国；而每一位带着美好体验归去的国际旅人，也自发成为中国“代言人”，将这份亲历的温度传递给世界，为“中国游”的热度添薪续火。

我们张开双臂，诚挚欢迎世界各地的朋友。期待在美丽中国的画卷里，遇见更多真诚的笑容。

（作者为本报评论员）